



报告解读

2022年 这份民生答卷让百姓竖起大拇指

2月15日,在市六届人大四次会议上,市长李楚向大会作政府工作报告。梳理政府工作报告发现,基础设施、就业、教育、医保、环境等一项项民生工作被摆在突出位置。过去的一年,全市上下创新实干,有力有序推进各项工作,顶住了经济下行压力,保持了经济社会大局稳定,交出的民生答卷成绩让老百姓竖起大拇指。

打造世界级旅游城市取得实质性进展

- 全面落实“世界眼光、国际标准、中国风范、广西特色、桂林经典”总体要求和“一城一都一地一中心”定位,凝心聚力打造世界级旅游城市。积极争取国家和自治区支持,《打造桂林世界级旅游城市规划纲要》及支持政策上报国务院,有关提案获全国政协主要领导批示,有关建议被列在全国人大常委会重点督办建议。
- 统筹实施总投资约4500亿元的55个示范项目、113个重大项目和33项重大事项。
- 长征国家文化公园(广西段)、新国际会展中心、古宋城历史文化街区等一批重大文旅项目加快推进,灵渠博物院挂牌成立。
- 靖江王府及王陵获批国家考古遗址公园,桂林成为华南地区唯一拥有两个国家考古遗址公园的城市。
- 阳朔西街获评国家级旅游休闲街区,东西巷、融创旅游度假区入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区,遇龙河获评国家体育旅游示范基地,桃花江文化旅游风景区成为海峡两岸交流基地。
- 我市入选全国旅游投诉调解与仲裁衔接改革试点城市,文旅产业用地“桂林模式”入选全国文化和旅游领域改革创新十佳案例。
- 全州红军长征湘江战役纪念园获“中国建设工程鲁班奖”。
- 新入选第六批中国传统村落33个、居全区首位,灌阳入选国家级传统村落集中连片保护利用示范县。

“三大振兴”迈出坚实步伐

- 全市地区生产总值增长2.5%。过去的一年,在市委的坚强领导下,全市各族人民牢记领袖嘱托,勇担历史使命,以打造世界级旅游城市为统揽,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,迎难而上、创新实干,有力有序推进各项工作,顶住了经济下行压力,保持了经济社会大局稳定,高质量发展取得积极成效。
- 一般公共预算收入同口径增长10.1%。我市以积极的财政政策提升效能,更加注重精准、可持续,为经济稳定、疫情防控、安全发展及社会民生事业提供了坚实保障。
- 工业振兴持续推进。出台支持工业企业发展新18条政策措施,规上工业总产值增长10.1%,增加值增长7.1%,工业对GDP增长贡献率提高7.8个百分点。工业投资增长21.3%,实施“双百双新”产业项目48个、“千企技改”工程项目113个,开工建设航空轮胎生产基地等30个重点工业项目,竣工投产君泰福储能系列产品化工厂等20个项目。
- 乡村振兴走在全区前列。一产增加值增长6%,总量、增速均居全区第一。脱贫攻坚成果持续巩固。实施“防返贫守底线”专项行动,1.45万名监测对象消除返贫致贫风险。筹措财政衔接推进乡村振兴补助资金16.73亿元,新增脱贫人口小额信贷3.74亿元、惠及8428户。出台稳粮食兴产业强农扶持办法,粮食总产量178.24万吨,水果产量突破千万吨。新增绿色食品29个、有机食品1个,“荔浦砂糖桔”“永福罗汉果”等入选全国农业品牌精品培育计划,永福福中福罗汉果基地入选全国种植业“三品一标”基地。
- 限上社会消费品零售额增长1.4%。过去的一年,我市着力提振消费市场,拉动汽车、家电等重点商品消费,智能手机、新能源汽车销量分别增长28.1%、115.1%,成功举办首届广西文化旅游消费大夜市等系列活动,广西区域消费中心试点城市建设成效初显。

“四宜”城市建设加快推进

- 完成铁路、公路、水路交通基础设施投资196亿元,南衡新高铁(柳州至衡阳段)纳入国家“十四五”建设规划,贺州至巴马高速公路(蒙山至象州段)建成通车,灌阳至平乐、桂林至柳州改扩建工程、桂林至钟山等高速公路建设加快推进,全州至桂林改扩建工程等4条高速公路开工建设,全市乡镇100%通三级以上公路。
- 完成能源基础设施投资40.28亿元,新疆煤制气桂林支线等项目加快建设。
- 完成水利基础设施投资30亿元。上桂峡水库扩容等项目加快建设,长塘水库列入水利部重点推进重大水利工程项目清单,建成水系连通及水美乡村国家级试点县2个。
- 新建5G基站2764个、新能源汽车充电桩2856个。
- 推进“畅通缓堵”工程,金雁路(一期)建成通车,净瓶山桥拆除重建等项目加快推进。
- 实施城市更新行动,改造提升老旧小区321个、背街小巷393条,基本完成棚户区改造1740套,城市主次干道装灯率100%、亮灯率超过99%。
- 完善市政基础设施,新建改造供水管网23.21公里、雨污水管网179.78公里,消除城市建设区漓江支流排污口62个,成功入选全国海绵城市建设示范城市,获批全国城市一刻钟便民生活圈试点。

生态底色更靓丽

- 设立“漓江保护日”,在全国率先建立健全公安系统生态环境保护机制,建立完善漓江流域生态保护补偿试点机制,推进漓江风景名胜区核心区新建项目全线退距300米。
- 加快推进漓江城市段10条支流治理,全面拆除漓江阳朔段“桂桂渔”渔船,广西首艘新能源五星级游船正式开航,加快漓江游览排筏纯电动化改造。
- 生态环境质量持续改善。深入打好污染防治攻坚战,市区空气质量保持优良,PM2.5、PM10平均浓度分别下降3.8%、11.1%。
- 城市生活污水集中收集率81.22%,居全区第一,污水处理水质合格率100%,国家地表水考核断面水环境质量居全国前列。
- 持续推进生活垃圾分类和源头减量化工作,累计建成生活垃圾分类示范小区219个、示范社区53个。
- 土壤环境质量总体稳定,锰渣无害化制砖技术全区推广,入选全国“无废城市”建设名单。
- 会仙湿地入选国际重要湿地名录,灌江、天湖国家湿地公园试点建设通过国家验收。
- 创建自治区级绿色工厂4家,7家企业获自治区工业绿色发展示范项目奖励。
- 农村人居环境持续改善,卫生厕所普及率94.61%,荔浦获评全国村庄清洁行动先进县(市)。

民生保障扎实有力

- 城乡居民收入增长4%。城镇新增就业4.12万人,城镇登记失业率2.82%。
- 累计发放低保资金6.95亿元、特困资金2.58亿元、优抚对象抚恤金2.64亿元。
- 建设保障性租赁住房1.1万套。
- 获评3A级广西老年人宜居社区4个、数量居全区首位。
- 新认定自治区普惠性民办幼儿园58所,新建学校20所,新增学位1.78万个,入选国家中小学智慧教育平台试点城市,普通高中高考综合改革市级管理平台建设经验在全区推广,累计创建自治区示范中职学校18所。
- 中南大学湘雅二医院桂林医院揭牌,全民健身与竞技体育蓬勃发展,成功举办广西第十五届少数民族传统体育运动会。
- 扎实推进食品药品、特种设备等安全监管,成功创建广西食品安全示范城市。
- 持续推进平安桂林建设,深入开展常态化扫黑除恶,扎实推进夏季治安打击整治“百日行动”,刑事警情下降30.97%,社会治安形势稳中向好。
- 落实落细新的组合式税费支持及金融惠民政策。投放“桂惠贷”286.6亿元,惠及市场主体1.49万户,降低融资成本5.76亿元,办理企业不动产抵押贷款303.95亿元。累计办理留抵退税近21亿元,惠及市场主体2776户,小微企业享受占比超45%。12345政府热线服务中心获全国政务服务企业优秀单位。

记者邱浩

